

Где пересечение и грань между правами алкоголика и окружающих его лиц?

Рецензия на книгу В.А. Берзина

**”Недобровольное наркологическое лечение алкоголизма:
конституционно-правовые аспекты”**

КУЗНЕЦОВ М.Н. д.юр.н., профессор кафедры государственного строительства и права
Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации; e-mail: uipoims1@mail.ru

В увидевшем не так давно свет научном труде В.А. Берзина рассматривается острая социальная и правовая проблема недобровольного наркологического освидетельствования и недобровольного наркологического лечения лиц, страдающих синдромом алкогольной зависимости. Особое звучание предмету исследования придает то, что алкогольная зависимость оказывает деструктивный характер не только на саму личность алкогользависимого, но и на его социальное окружение. Психотравмирующее воздействие алкоголика на семью и, тем более, детей и последствия такого воздействия до конца еще не изучены, но совершенно очевидны в самой своей негативной сути.

В.А. Берзин исследует и анализирует особенности зарубежных подходов в законодательном регулировании недобровольного наркологического освидетельствования и лечения на примере США, Польши Австралии, ФРГ, Англии, Франции и стран Скандинавии, с учетом ряда научно-практических работ, выражающих точку зрения на данный вопрос российских коллег.

Автор признает, что на территории Российской Федерации нет необходимой и достаточной нормативно-правовой базы для организации надлежащей наркологической помощи больным наркоманией или больным алкоголизмом. Существующее федеральное законодательство не способствует в полном или хотя бы частичном объеме урегулированию широкого круга повседневных вопросов, возникающих при предоставлении такой помощи и, как очевидное следствие, при вмешательстве в частную жизнь человека.

Исследуется, каким образом и в какой мере затрагиваются права и свободы ряда участников (непосредственно наркозависимый индивид, члены его семьи, окружающий индивида мини-социум, общество в целом) при недобровольном вмешательстве медицинских работников, правоохранительных органов и других государственных структур. Особый интерес, учитывая участие Российской Федерации в Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод, представляют подробно исследованные автором правовые позиции, отраженные в решениях Европейского суда по правам

человека по вопросам недобровольного наркологического лечения лиц с синдромом тяжелой алкогольной зависимости. Автором приводится и рассматривается несколько таких дел.

В исследовании описаны различные позиции в дискуссии о правовой возможности недобровольного наркологического освидетельствования и лечения — как в пользу необходимости в некоторых жизненных ситуациях проведения лечения без согласия пациента, так и против такого вмешательства. Изучая ярко высеченные В.А. Берзиным диаметрально противоположные точки зрения, мы можем убедиться, насколько неоднозначна рассматриваемая проблематика, как тонка грань дозволенного при принятии того или иного решения относительно страдающего зависимостью человека, каковы возможные дальнейшие последствия как при проведении наркологической помощи, так и при отвергнутой алкоголиком поддержке.

Отдельно автор акцентирует внимание на вопросе оказания неотложной помощи пациенту, когда человек в принципе не в состоянии понимать происходящее в действительности и контролировать себя, но когда алкогольное или наркотическое опьянение несет прямую угрозу не только его здоровью, но и его жизни. В данной ситуации недобровольного лечения особенно важным с юридической точки зрения становятся соблюдение и контроль за соблюдением неотъемлемых прав и свобод человека, а также пристальный взгляд на этическую составляющую возможных действий со стороны общества и исполнительных органов государственной власти (например, судебной системы при вынесении приговора об обязательном принудительном лечении).

Большинство рассмотренных в издании проблем действительно нуждается в дальнейшем основательном изучении и обсуждении в рамках профессионального сообщества, с привлечением всех возможных заинтересованных сторон (юристы, медицинские работники, представители правоохранительных органов и др.).

С учетом вышесказанного, рецензируемая книга может быть интересна не только специалистам, которые непосредственно занимаются рассматриваемым кругом вопросов, но и широкому кругу читателей.